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Упродовж останніх десятиліть дедалі більшу зацікавленість у наукових

колах та широких колах громадськості викликає військова та суспільно–

політична діяльність низки відомих діячів, які брали активу участь у

національно–визвольних змаганнях першої половини ХХ ст. Серед них –

постать Івана Карпинця. Вихованець Перемишльської гімназії увійшов в



історію України не тільки завдяки своїй діяльності у лавах Української

Галицької армії (УГА), але й – науковим публікаціям, які присвячувалися

військово–політичним проблемам Західної України першої половини ХХ ст.

Окреслена у назві розвідки проблема – малодосліджена. Не тільки у 1920–

1930–х рр., повоєнному періоді, але й сьогодні участь окремих військовиків у

воєнних діях у роки українсько–польської війни – «біла пляма» української

історіографії. Основна мета статті – охарактеризувати військовий шлях

відомого українського історика Івана Карпинця в лавах УГА у 1918–1919 рр.

Джерельну основу статті ставлять архівні матеріали, передусім – Центрального

державного історичного архіву України у м. Львові, матеріали періодичної

преси, спогади І.Карпинця та його доньки, записані автором статті.

Іван Іванович Карпинець народився 26 грудня 1898 р. у м. Рудки у

незаможній робітничій сім’ї (його мати служила у графів Фредро). Виростаючи

у польськомовній родині, без батька, він разом із старшим братом Стефаном з

дитинства був змушений важко працювати. Початкову школу закінчив у

Рудках, після чого за підтримки місцевого священнослужителя зумів вступити

до гімназії в Перемишлі [2]. Навчання в українській гімназії справило

визначальний вплив на формування світогляду І.Карпинця. Навіть в умовах

бездержавності, педагоги зуміли прищепити учням любов до рідної мови,

звичаїв, вселили впевненість у неминучості створення незалежної української

держави. Згодом І.Карпинець відзначив прикметну рису гімназії – більшість її

учнів стали у лави УГА у період польсько–українського протистояння 1918–

1919 рр. [2].

Утворення ЗУНР відкрило нову сторінку у біографії майбутнього

науковця, який долучився до процесу державного будівництва молодої

української держави. Виразний державницький світогляд привів юнака до УГА.

І.Карпинець, який народився у містечку Рудки Самбірського повіту,

закономірно відправився на фронт до складу групи «Рудки». Важко однозначно

відповісти на запитання: коли ж він прибув на фронт. Однак зважаючи на його



детальні розповіді про ситуацію у тогочасних Рудках можемо припустити, що

це відбулося на початку листопада або ж у грудні 1918 р.

І.Карпинець згідно власних спостережень констатував, що на Рудеччині

після захоплення українцями влади у Львові панував спокій. На початку

листопада 1918 р. на будинку староства вже майорів український прапор, а «в

наступні дні примістився в будинку Повітової Ради Український Повітовий

Комісаріят, який очолив д–р Олександер Марітчак, адвокат в Рудках, та зараз

став урядувати…» [4,c.82]. Проте, після захоплення влади поляками у Львові,

продовжував він, «паніка поширювалася щораз більше й захопила рудецький

відділ, з якого майже все стрілецтво втекло до своїх домів. Лишилися тільки всі

старшини, кількох охотників–гімназистів та кількох інших стрільців разом

може трохи більше, як 20 людей…» [4,c.85]. Згодом ситуація на фронті

стабілізувалася – багато стрільців, які втекли під час паніки, побачивши, що

українська влада залишилася в Рудках, поверталися добровільно до відділу, за

що їх не було притягнуто до відповідальності. Отже, рудецький відділ, який під

час паніки майже «розлетівся», знову став чисельно збільшуватися та

«провадив тепер, може, навіть більше правильне життя, як давніше» [4,c.85].

Описуючи свій тогочасний побут, майбутній науковець відзначав, що

«харчі було реквіровано частинно по дворах, однак, в більшості доставляли їх

місцеві купці, за що платив їм Повітовий Комісаріят». Більше того, І.Карпинець

відзначив, що «здається, в 3–й декаді листопада команда почала виплачувати

стрільцям заслуженину, також і старшини щось діставали. Гроші на це давав

також Повітовий Комісаріят, який по перейняттю податкового уряду, що

сталося з кінцем другої декади листопада, розпоряджав невеличкою готівкою…

Виплата заслуженини досить піднесла авторитет і значення команди в очах

загалу вояків» [4,c.87].

Отже, можемо із впевненістю відзначити, що умови в яких доводилося

нести військову службу І.Карпинцю були доволі складними [13,арк.8].

Згадуючи про особливості бойових дій у цей період, сучасники відзначали

надзвичайно погане забезпечення стрілецьких куренів необхідними



боєприпасами та речами першої необхідності: «Піхотинці на фронті мали лише

по 250 набоїв при собі і тільки по 100 набоїв у резерві. Артилерія мала в

середньому тільки по 300 стрілен на гармату і ніякої резерви. За весь час боїв…

ні один вояк не дістав нових чобіт, щоб заступити порвані, з білля можна було

змінити тільки так, що селяне дарували свої власні сорочки для війська»

[7,c.80].

На початку січня 1919 р. УГА зазнала чергової реорганізації. І.Карпинець

разом із групою «Рудки» увійшов до Третього корпусу УГА, що став

найчисельнішим у структурі українських формувань [14,c.7]. Безпосередньо

І.Карпинець входив до 1 куреня 8–ї Самбірської бригади. Вона займала

відтинок південного крила українсько–польського фронту від Комарно до

Старого Самбору. Її командиром став полковник А.Кравс, а начальником штабу

– К.Шльоссер. Згодом, після призначення підполковника А.Кравса командиром

Третього корпусу, 8–у Самбірську бригаду очолив К.Гофман (І.Карпинець

відзначив, що це відбулося близь 17 січня 1919 р.). Начальником штабу став

сотник Е.Гавчер [12,арк.6].

Упродовж листопада 1918 р. – травня 1919 р. на курінь І.Карпинця було

покладено важливе завдання – загрожувати комунікації противника на

залізниці Перемишль – Львів, а також охороняти Дрогобицько–Бориславський

нафтовий басейн і магістраль Стрий – Мукачево – Чоп, яка з’єднувала ЗУНР із

Центральною Європою. Третьому корпусу УГА протистояла добре вишколена

оперативна група «Схід» генерала Б.Роя, який ще у листопаді 1918 р. здійснив

переможний наступ на Львів.

Починаючи з кінця грудня 1918 р. група «Рудки» втримувала фронт на

південь від залізниці Судова Вишня – Городок. Вона мала близько 800 крісів й

гарматну батерею у Любені Великому і, за словами відомого львівського

історика М.Литвина, «не тільки успішно оборонялася, а й, коли була

можливість, атакувала позиції поляків, які ще не встигли закріпитися вздовж

залізниці Львів – Перемишль» [5,c.230].



Активні дії групи «Рудок» викликали занепокоєння поляків [4,c.97]. По–

перше, УГА зуміло наприкінці 1918 р. досягнути усталеної лінії фронту; по–

друге, українські війська змушували польську сторону утримувати значні

військові формування на лінії Перемишль – Судова Вишня – Городок, що не

дозволяло розгорнути інші широкомасштабні операції. І.Карпинець згадував,

що «фронт, як на ті часи, був вже ніби досить добре обсаджений і то так

ненадійно, тільки мав такі важкі хиби: 1) ще не було сталої команди й штабу

групи; 2) частини не мали телефонічної злуки з командою групи; 3) частини в

більшості не мали злуки між собою; 4) був брак різних тилових установ, як

шпиталів, інтендантур, обозів і т.д., однак це з початком третьої декади січня

доповнено» [4,c.82]. Відзначимо, що описуючи події на фронті у ці дні,

І.Карпинець у своїй книзі–споминах чи не вперше робить примітку «на основі

власних спостережень» [4,c.85].

І.Карпинець не тільки детально нотував бойовий шлях своєї групи, але й

критично оцінював дії НК УГА та безпосередньо керівника 8–ї Самбірської

бригади К.Гофмана. «І як сотник К.Гофман, що донедавна командував якоюсь

австрійською сотнею чи куренем і то на відтинку не більшому як ½ – 1 км., міг

тепер сам вести доцільно операції на 30 км відтинку, координувати акцію

піхоти й досить сильної артилерії та застосовувати нові методи боротьби, яких

вимагали змінені обставини, а які значно різнилися від метод світової війни?»,

– запитував він. Водночас писар бригади помітив інші вади в організації

бойових дій. Найважливіша із них – розвідка, адже «на цьому полі було також

страшне незнання чи легковаження справи» [4,c.92]. Загалом, не викликала

зауважень у І.Карпинця хіба що служба довозу харчів. Їжу закуповувала

інтендатура переважно на Рудеччині, за винятком продуктів, яких у регіоні не

було (цукор, сіль тощо) та складала їх у вагонах. Звідси розвозили харчі, а

також муніцію до частин на фронті. Це робили переважно возами, що належали

до обозів тих частин [3,c.5].

На початку лютого 1919 р. розміщення частин групи, писарем якої був

І.Карпинець, було майже тим самим, як і на початку січня [1,c.107]. «Цей стан



зачав змінюватися основно з кінцем місяця січня, бо стали надходити нові

відділи, які спільно з рудецькою групою мали розпочати велику офензиву на

залізничний тор Львів–Перемишль», – констатував він [4,c.102]. У цей період

група Гофмана нараховувала близько 1000–1100 крісів, «трохи скорострілів» та

25 гармат [4,c.102].

Не маючи фахової військової освіти, І.Карпинець вбачав подальший шлях

своєї бригади у боях на відтинку в районі Сянок. «Не треба було думати про

якийсь двобій в районі Городка–Судової Вишні, який мав би щойно створити

сприяючі обставини для дальшого перебігу подій (передусім до наступу на

Львів), – відзначав він, – але треба було просто знищити несподівано цю малу й

слабо боронену шийку, що лучила польські частини в районі Городок

Ягайлонський–Львів–Любінь Великий з їх базою та сильно опертися на Сяні,

який творить добру оборонну лінію…» [4,c.112]. Згадуючи про своє

перебування на тогочасному відтинку фронту поблизу Рудок, І.Карпинець

констатував що тільки тут українські війська мали певні успіхи [9,c.12].

Однак наприкінці лютого 1919 р. військові дії на Самбірщині

припинилися, що стало можливим завдяки втручанню міжнародної

громадськості. «Однак, на рудецькому відтинку не було спокою…», – відзначав

І.Карпинець [4,c.109], адже 26 лютого поляки розпочали новий наступ на

частини т.зв. «Групи Гофмана». Натомість подальше просування УГА на

відтинку, де відбував військову повинність І.Карпинець відбувалося вкрай

повільно. У підсумку українські війська відступили на лінію, яку займали

напередодні лютневої офензиви. На цій лінії (із деякими незначними змінами)

трималися частини «Групи Рудки» до 15 травня 1919 р. До цього часу обидві

сторони обмежувалися тільки незначними боями, які не впливали на хід подій

на українсько–польському фронті. «Наслідки погрому 18.ІІІ.1919 [поляки

зуміли захопити залізницю Львів–Перемишль – В.С.] були дуже великі й,

властиво, передрішили остаточний вислід українсько–польської війни, – із

сумом констатував І.Карпинець. – Великі були втрати територіальні, великі

втрати матеріальні, та найбільшими були втрати моральні» [4,c.115].



Перебуваючи на фронті І.Карпинець не міг не побачити втрату віри у

військових у можливу перемогу УГА. Сучасники подій також відзначали:

«Моральні втрати були такі великі, що затяжіли на цілій армії, яка перестала

вірити в успіх боротьби, вкралося недовір’я до Команди, ширилася дезерція,

Армія переставала бути боєздатною. Поляки мали ініціативу в руках і час до

часу наносили великі удари УГА, чим підготували, зглядно, улекшили собі

травневу офензиву» [6,c.34]. Майбутній науковець вже тоді прогнозував новий

удар польської сторони адже відомості про армію Й.Галлера та про дислокацію

інших польських частин приходили надто часто. Проте, відзначав він «про

будучність майже ніхто не думав. Фронтом мало журився уряд, а політичні

партії, установи та загал української суспільності ним майже не цікавилися.

Тому прийшла катастрофа…» [4,c.115].

Кінець квітня 1918 р. ознаменувався черговим «упадком» УГА.

І.Карпинець також відзначив погіршення власного матеріального і морального

становище, що відбувалося через: «1) брак достатньої кількості старшин у

фронтових частинах; 2) брак достатнього заосмотрення стрілецтва в одежу,

взуття й білизну; 3) «вічне перебування на фронті, без зміни, коли багато людей

здорових сиділо в запіллю, про що фронтовики знали; 4) брак якого небудь

вирізнення й нагороди за труди; 5) ворожа агітація; 6) брак карних санкцій»

[4,c.117]. Загалом, за спостереженнями І.Карпинця, армія на фронті

«розпливалася», падав її дух, а стрілецтво, що ще залишилось, було «обдерте,

босе, без відповідного озброєння, перемучене, часто голодне й без надії на

краще». Писар І куреня 8 бригади УГА із обуреняв відзначав, що «ніхто ним не

журився: ані уряд, ані суспільність. Запілля ані не думало про яну–небудь поміч

для фронту, бо жило тільки для себе…» [4,c.117–118].

У травні 1919 р. ситуація на фронті загалом, та на Самбірщині зокрема, де

перебував І.Карпинець, значно ускладнилася, незважаючи на доволі сумнівне

«затишшя» [11,арк.5]. 14 травня 1919 р., як і доповідала розвідка, розпочала

наступ добре вишколена армія Галлера. Цю армію Галлера І.Карпинець разом із

своїми побратимами зустрів уже наступного дня. Під натиском переважаючих



сил, фронт «Групи Рудки» розпочав відступ. Команда, за словами писаря, «була

заскочена наступом поляків» [4,c.121]. Команда групи покинула Рудки близько

10–ї години.

Серед тогочасних подій однією з найпам’ятніших у житті І.Карпинця

залишилася Чортківська офензига, що вселила надію галичан на успішне

завершення воєнної кампанії у польсько–українській війні. У праці з

мемуарним відтінком «Пролом під Чортковим» її автор детально відобразив не

тільки власний бойовий шлях, але й охарактеризував тогочасне становище

УГА. Власне бій під Чортковом 8 червня 1919 р. «закінчився проломом

польських становищ зайняттям українськими частинами району Чортків–Біла–

Білобожниця (також у Вигнанці не було вже польських відділів, але й

українські туди цього дня не вступали) та здобуттям значної добичі».

І.Карпинець констатував, що поляків огорнула така тривога, що велика їх

частина навіть не вертала вже домів, тільки так, як стояла, втікала гостинцем

піхотою до Бучача. Свіжо покинені помешкання, не позамикані, стояли

отвором, з повним урядженням так, як їх покинули мешканці. Жиди

позакривали вікна, віконниці на запони і не виходили. Вони навіть ще в більшій

части не знали, хто в місті: чи польські, чи українські частини. Боялися, що

може прийти на вулицях міста до боїв» [4,c.138]. Проте ситуація на фронті

доволі швидко змінилася не в кращу сторону. У підсумку, уже 17 липня 1919 р.

група «Рудки» перейшла Збруч у с. Нівра.

Упродовж липня–серпня 1919 р. І.Карпинець долаючи опір більшовиків

підійшов до Києва. Львівський науковець Ф.Стеблій слушно відзначив, що

перебування бригади І.Карпинця на Правобережжі пов’язане з її участю в боях

українських об’єднаних армій проти більшовиків, а потім денікінців, в якій

брав майбутній історик. Його доля надовго була пов’язана з долею УГА,

зокрема у листопаді 1919 р. він перейшов на бік Денікіна [8,c.129]. Зрештою

невдачі УГА на фронті привели до переходу бригади І.Карпинця у лютому 1920

р. на сторону більшовиків. 27 квітня 1920 р. він був оточення польськими



військами під Немировом та інтернований у концтабір в Тухолі під Гданськом,

де й завершився бойовий шлях майбутнього історіографа УГА.

Таким чином, основи світогляду І.Карпинця були закладені у

Перемишльській гімназії, де майбутній відомий історик нав’язав контакти із

культурно–освітніми діячами, поглибив знання із української мови, яку став

використовувати як розмовну взамін польської. Одним із перших він пішов на

фронт українсько–польської війни і, правдоподібно, починаючи із початку 1919

р. взяв участь у всіх битвах 8–ї бригади УГА. Її бойовий шлях він згодом

відобразив у серії публікацій, що побачили світ на початку 1930–х рр. в

тогочасній українській періодичній пресі, зокрема «Літописі Червоної Калини».
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